



●中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月12日给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的队员们回信，勉励他们学习贯彻党的二十大精神，为建设航空强国积极贡献力量。习近平指出，你们在信中表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，让青春在建设航空强国的火热实践中绽放光芒，说得很好。把党的二十大精神描绘的宏伟蓝图变成现实，需要各行各业青年勇挑重担、冲锋在前。希望你们继续弘扬航空报国精神，心往一处想，劲往一处使，在推动航空科技自立自强上奋勇攀登，在促进航空工业高质量发展上积极作为，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。

●11月12日，国家主席习近平向“杂交水稻援外与世界粮食安全”国际论坛发表书面致辞。习近平强调，当前，全球粮食安全形势严峻复杂，中方愿继续同世界各国一道，坚持命运与共、和衷共济，推进全球发展倡议，加强粮食安全和减贫领域合作，为加快落实联合国2030年可持

续发展议程、建设没有饥饿贫困的世界作出更大贡献。

●习近平赴印尼出席二十国集团领导人第十七次峰会、赴泰国出席亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议并对泰国进行访问。应印度尼西亚共和国总统佐科邀请，国家主席习近平于11月14日至17日赴印尼巴厘岛出席二十国集团领导人第十七次峰会。应泰国总理巴育邀请，国家主席习近平于11月17日至19日赴泰国曼谷出席亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议并对泰国进行访问。与会期间，习近平将应约同法国总统马克龙、美国总统拜登、塞内加尔总统萨勒、阿根廷总统费尔南德斯等多国领导人举行双边会见。

●当地时间11月11日下午，国务院总理李克强在柬埔寨金边出席第25次中国—东盟(10+1)领导人会议。东盟轮值主席国柬埔寨首相洪森、文莱苏丹哈桑纳尔、印尼总统佐科、老挝总理潘坎、菲律宾总统马科斯、新加坡总理李显龙、泰国总理巴育、越南总理范明政、马来西亚国会下议长阿兹哈与会。东盟秘书长林玉辉出席。(均据新华社)

# 全国政协召开网络议政远程协商会

## 围绕“推进黄河国家文化公园建设”协商议政 汪洋主持

新华社北京11月11日电 全国政协11日在京召开网络议政远程协商会，全国政协主席汪洋主持会议并讲话。他强调，要深入领会习近平总书记关于保护传承弘扬黄河文化的重要论述和中共二十大对建好用好国家文化公园的重要部署，从推进文化自信自强的高度认识建设黄河国家文化公园的重大意义，坚持以人民为中心，坚持以文化为引领，处理好国家属性和地方特色的关系，稳中求进、久久为功，把黄河国家文化公园打造成展现中华文明的重要标志，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚精神力量。

10位政协委员和特邀代表在全国政协机关和山东、宁夏3个会场以及通过视频连线方式发言，100多位委员在委员履职平台上发表意见。大家认为，黄河是中华民族的精神象征，黄河文化底蕴深厚、文化遗产资源丰富，具有建设国家文化公园的良好条件。同时黄河文化涉及地域广、历史跨度长、表现形态多，需要在探索中进一步完善黄河国家文化公园的定位，克服文化资源系统性保护不够、研究阐释不足、项目建设同质化等矛盾问题。

委员们建议，在制定发展规划中要合理界定黄河国家文化公园的边界范围和空间布局，明确重大文物和

文化资源的内涵和标准。要强化跨部门、跨区域统筹，增强政策整体性、系统性、协同性，同时鼓励各地打造各具特色的精品园区，实现高质量建设、差异化发展。要加大文化资源保护传承力度，全面摸清黄河文化遗产资源底数，做好重大历史文化遗产的抢救、发掘、保护和展示，打通考古发掘、研究阐释、展示传播全链条，切实让文物“活”起来。要创新黄河国家文化公园文旅融合发展模式，加强黄河“几”字形国家旅游风景道建设，培育文化区域游、古城古镇古村游、红色黄河游等品牌，让人民群众在领略山河之美中感悟文化之美。要加大

对重大文化项目的投入，鼓励社会资本参与国家文化公园建设，建立多元化长效资金保障机制。要讲好新时代黄河故事，构建人民群众耳熟能详的黄河文化话语体系，推出一批以黄河为主题的优秀文艺作品，借助现代数字技术等打造“智慧文化公园”，不断扩大黄河文化的社会认知度和国际影响力。

全国政协副主席刘奇葆、陈晓光、李斌、刘新成出席会议。政协常委曹忠良、郭卫民、孙周勇、王震中、王爱琴、马宗保、达扎·杂托布旦拉西降措、李维君、王光谦和特邀代表祁述裕作了发言。中央宣传部、国家发展改革委、文化和旅游部、国家文物局负责人参与协商交流。

# 《中华人民共和国政府和柬埔寨王国政府联合公报》指出 加强科教文卫、旅游及地方合作

据新华社电 11月11日，《中华人民共和国政府和柬埔寨王国政府联合公报》发表。《联合公报》指出，2022年是西哈努克太皇诞辰100周年，2023年是中柬建交65周年。双方一致同意将2023年确定为“中柬友好年”，共同举办系列庆祝活动，增进两国人民相互了解和友好感情。

《联合公报》指出，双方一致认为，在新的历史时期，加强两国在中柬命运共同体建设，符合两国人民的共同愿望和根本利益，有利于本地区的和平、稳定与发展。加强科教文卫、旅游及地方合作，支持柬埔寨开展中文教学，推动教育数字化转型合作。有序恢复人员往来，增加两国直航航班，为柬埔寨留学生返华复学进一步提供便利。柬方将继续支持在柬的中国文化中心、孔子学院等机构运作。保持中柬青年组织和青年机构常态化交流，积极支持两国对口友好协会与机构、智库、媒体、非政府组织在增进民间交流方面发挥更大作用。落实好文化合作执行计划，鼓励非物质文化遗产领域交流与合作。积极参加对方国家举办的旅游展会活动。协同开展亚洲文化遗产保护行动，为柬埔寨吴哥古迹、柏威夏寺及其他文化遗产的保护和修复工作提供支持，开展防止文化财产非法进出境合作，举行中柬文化遗产青年对话。

# 对标对表做好精细化 科学精准防控疫情

## ——业界严格落实进一步优化疫情防控的二十条措施

□ 本报采访组

11月10日，习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议，听取新冠肺炎疫情联防联控工作机制综合组汇报，研究部署进一步优化防控工作的二十条措施。11日，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组综合组发布《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施科学精准做好防控工作的通知》(以下简称《通知》)，公布进一步优化疫情防控的二十条措施，对密切接触者、高风险区外溢人员、入境航班、入境人员等的管理作出优化调整。《通知》一经发布，立即引起业界广泛关注。各地迅速行动，按照新要求对标对表，做到疫情防控策略更精准、措施更有效，群众更满意、社会可承受，努力实现防控效果、经济发展、社会运行、民生保障等“多赢”。

### 迅速部署 落地落实

《通知》发布后，业界纷纷表示，将认真贯彻落实进一步优化疫情防控的二十条措施，统筹好疫情防控和恢复发展工作，做到不放开、不“躺平”，进一步提升防控的科学性、精准性，努力实现文化和旅游恢复发展。

11月11日，河北省应对新冠病毒

肺炎疫情防控工作领导小组召开领导小组会议暨视频调度会议，要求坚持科学精准、全面优化现有防控措施。同时，认真对标对表《通知》，学深吃透，全面加强改进工作，确保严格落实到位。

11月11日，江西省文化和旅游厅党组书记、厅长梅亦主持召开2022年第21次厅党组会，要求高标准高质量统筹做好疫情防控、文化和旅游市场复苏、文化和旅游产业发展等重点工作的科学精准做好文化和旅游行业疫情防控工作，坚决抓好进一步优化疫情防控的二十条措施落地，加强疫情防控督促指导，进一步查堵薄弱环节，坚决守住文化和旅游领域疫情防控底线。

山西省平遥县新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组办公室11月12日发布《关于进一步科学精准做好全县疫情防控的通告》，要求突出重点、集中力量、精准有效打好疫情防控阻击战攻坚战，尽快实现社会面动态清零。后续，根据疫情防控形势动态调整，适时调整管控政策，有序稳妥恢复全县域正常生产生活秩序。

“疫情防控常态化以来，一些地区通过补贴奖励、发放旅游消费券、举办旅游交易会等方式，努力激活旅游市场并取得一定成效。”中国旅行社协会

副会长兼秘书长孙桂珍坦言，对于旅游市场而言，想要真正火起来，就需要有安全稳定的出游环境。“希望各地文化和旅游主管部门认真落实二十条措施有关要求，在科学精准防控背景下，进一步激发旅游市场活力。”

### 精准防控 推动复苏

今年以来，有关部门通过政策端多重发力，对激活国内市场需求发挥了积极作用。今年6月，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作联防联控机制综合组发布《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》，有力保障了国内旅游市场复苏发展。随后，多个利好国际商务人员来华措施发布，让人境航班呈现了复苏活力。业界人士普遍认为，随着《通知》的发布以及相关措施的落地，旅游市场或将迎来新一轮复苏。

“相信在更加科学精准的疫情防控措施下，受益于国内流动性的进一步释放以及国际商旅市场的逐步复苏，酒店行业将迎来崭新的发展局面。”锦江酒店(中国区)相关负责人表示，在疫情冲击下，市场需求的变化推动了酒店行业转型升级、求新求变。锦江酒店(中国区)也在不断提升公司运营实力和品牌竞争力，加强平台建

设，赋能高质量发展。

在华住集团相关负责人看来，本轮疫情防控措施的优化调整，将给酒店业带来诸多实实在在的利好。缩短隔离时间、最大限度减少管控人员等措施，将极大方便人员出行，推动酒店业较好恢复发展。同时，取消入境航班熔断机制等措施，则有利于增加国内外商旅人员流动。“这也是疫情发生以来，酒店业恢复入境市场的重要契机，对于提高酒店经营业绩有很大帮助。”

《通知》对跨境出行带来的相关利好也在OTA平台数据上迅速反映出来。去哪儿平台数据显示，国际机票瞬时搜索量达到近一年峰值。截至11月11日14时，去哪儿平台的实时搜索量环比增长3倍以上，预计12月部分国际航线机票预订量有望翻倍。

《通知》发布后，国内中风险地区也将调整。“携程研究院战略研究中心相关负责人认为，这对进一步释放人员流动性将起到积极作用，有利于推动旅游业复苏发展。”

“对于国际商旅出行而言，最大的利好是二十条措施取消了入境航班熔断机制，这将为国际航班加快恢复创造了利好条件。”同程研究院首席研究员程超功说。

(下转第2版)

# 山西推动打造文物旅游品牌

本报讯(王文华)近日，山西省召开全省文物工作会议，就新时代全省文物事业高质量发展进行部署。

山西省委书记林武在批示中强调，文物承载灿烂文明、传承基因血脉。山西是中华文明重要发祥地，做好文物工作，对于建设物质文明和精神文明相协调的中国式现代化具有重要意义。新征程上，各级文物部门要深入学习贯彻党的二十大精神，坚持新时代文物工作方针，推进文化自信自强，实施好文明探源工程、文明守望工程，统筹做好各级各类文物保护特别是灾后维修保护，加强城乡建设中历史文化保护传承，加快文旅融合步伐，助力实现由文物大省向文物强省的跨越。

会上，山西省委副书记、省长蓝佛安表示，做好文物工作是建设文化强省、增强文化自信的重要支撑，是保护传承中华文明、延绵三晋文脉的应有担当，是全方位推动高质量发展、展示山西形象风貌的必然要求。

# 我国新增7个“国际湿地城市”

本报讯(见习记者 杨丽敏)近日，第二批“国际湿地城市”颁证仪式在《湿地公约》第十四届缔约方大会日内瓦分会场举办，安徽合肥、山东济宁、重庆梁平、江西南昌、辽宁盘锦、湖北武汉和江苏盐城7个城市荣获“国际湿地城市”认证证书。

据了解，中国此次被认证的7个城市中，合肥建有国家湿地公园5处、省级湿地公园3处，湿地保护率达75%；济宁创建湿地乡镇32个、湿地村居56个、小微湿地124个；梁平采取“小微湿地+有机产业、民宿康养、生态旅游”等模式，建成400余个具有典型示范效应的小微湿地；南昌建有2处国际重要湿地、8处国家湿地公园、4处省级重要湿地、5处省级湿地公园；盘锦地处辽河入海口，是东亚—澳大利西亚候鸟迁徙的重要中转站和目的地，也是全球黑嘴鸥最

大种群的繁殖地；武汉是中国内陆湿地资源最丰富的特大城市，也是全球同纬度地区和长江中下游湖泊型湿地的典型代表地区；盐城拥有2处国际重要湿地和中国首处滨海湿地类世界自然遗产。

据悉，“国际湿地城市”是指按照《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》(简称《湿地公约》)决议规定的程序和要求，由成员国政府提名，经《湿地公约》国际湿地城市认证独立咨询委员会批准，颁发“国际湿地城市”认证证书的城市。截至目前，全球共有43个“国际湿地城市”，中国有13个，数量居全球第一。

据了解，2018年，在《湿地公约》第十三届缔约方大会上，中国的黑龙江哈尔滨、海南海口、宁夏银川、湖南常德、江苏常熟、山东东营6个城市获全球首批“国际湿地城市”认证。

### 视觉新闻

## 宣讲“两山”理论 安吉走进金川

近日，浙江省安吉县“两山”理论宣讲团走进四川省阿坝州金川县的高原村寨、梨园田边，以接地气的语言，讲述了《帐篷村寨村寨富农》等故事。近年来，金川县全面践行“两山”理论，依托境内自然风光秀美、生态资源优越、文化底蕴厚重等优势，坚定不移地走全域旅游发展之路。

图为宣讲团成员在金川县卡拉拉乡二普鲁村宣讲。 刘国兴 摄



### 本期导读

## 香山公园设立党代表工作室、工作站

P02

文旅之声

中国旅游新闻网

中国旅游新闻APP

中国旅游报微信